

DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:		Felolós szerkesztő: Dr. SOMOGYI KÁROLY	Kiadótulajdonos: HUSS FERENC	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Devecser, Klapka-utca 16. TELEFON 23.
Egész évre	8 pengő			Ide intézendők a lapot érdeklő mindenemű közlemények
Fel	4			
Negyed	2			
Egyes szám ára 20 fillér				

A somlói szőlőtermelés ügye az országgyűlés elé került.

A devecseri kerület képviselője általános helyeslés mellett szállt sikra a somlói szőlőtermelés mellett. -- A Somló méltatása a képviselőház ülésén. -- Veszprém-megye elcsatolása ellen. -- A hegyközségek alakításával kedvezményeket követelt képviselőnk a szőlőtermelőknek. -- A borfogyasztási adó fokozatos elförléséért

Lapunk múlt számában röviden megemlékeztünk már arról, hogy kerületünk nagynevű képviselője, Schandl Károly nyug. földművelésügyi államtitkár, az OKH. alelnök-vezérigazgatója az országgyűlés képviselőházának február 20-án, szerdán tartott ülésén hatalmas beszédet tartott a szőlőtermelés védelme érdekében.

Bennünket, somlóvidékieket különösképpen érdekel ez a nagykonceptiójú beszéd, mert hiszen szeretett képviselőnk az általános szőlővédelem mellett elsősorban a Somló érdekeiért szállt sikra. Parlamenti beszédét szószertint közöljük.

T. Képviselőház! Ez a javaslat voltaképpen összefüggésben van azzal a nagy világproblémával, amely nemcsak Magyarországon, hanem minden, főleg agrárországban napirenden van s amelyet az agrártermelés válságának nevezünk. Kétségtelen, minden termelő, minden agrárpolitikus azon az elvi alapon áll, hogy a kénszerrendszabályokat a termelésből lehetőleg ki kell küszöbölni. A termelő, a gazda akkor végzi munkáját legeredményesebben, ha saját belátása szerint, saját jól felfogott érdekében, a maga céljai szerint intézheti a termelést. Belátom azonban azt, hogy szőlő- és gyümölcsstermelésünk, főleg pedig értékesítésünk olyan helyzetbe jutott, hogy ezt sem a törvényhozás, sem a kormányzat nem nézheti ölbetett kezekkel. (Ugy van! bátfelől.)

Ebből a szempontból nézem a törvényjavaslat szellemét, amelyben a kötelező társulási nyilatkozatok meg s ezen belül is kénszerrendszabályok vannak felvéve. Megértem s magyar szőlőgazdatársadalmat, amely az individualizmus híve, ha e törvényjavaslattal kapcsolatban — mint a szaklapokból látom — bizonyos vegyes érzelmekkel tekint a jövő elé. Megértem ezt azért, mert a szőlőgazdatársadalom fél a kénszerrendszabályokkal kapcsolatban az újabb terhektől is.

T. Ház! A hegyközségek intézménye, a melyet a törvényjavaslat kötelezőleg ír elő, nem új intézmény a magyar szőlőtermelésben. Az 1894. XII. tc. létesítette ezt az intézményt, fakultatív alapon és kétségtelen, hogy akkor a hegyközségek szervezése meglehetősen megindult. Az idők, a körülmények azonban mások voltak akkor és megint mások ma. Az 1880-as és 90-es évek filoxerapuzsztításai után Magyarország szőlőterületeit rekonstruálni kellett. A magyar állam az 1896. V. tcikben sietett segítségére a szőlőgazdatársadalomnak, ebben a törvényben nagyon előnyös és rendkívül kedvező feltételi hitelakciót nyitott meg a filoxera által kipusztított szőlők rekonstruálása érdekében. A magyar államnak módjában volt és a magyar állam meg is tette azt, hogy a szőlőgazdáknak minden téren anyagi kedvezésekkel és egyéb kedvezményekkel is segítségére sietett.

Természetes, hogy ilyen körülmények között, amikor a szervezkedő szőlőgazdák látták, hogy a hegyközségi szervezkedésnek megvan a kézzelfogható előnye is, hogy a közös beszerzés, a közös hitelakciók révén hozzájutnak ahhoz, ami után vágytak, szőlőiket újra telepítették és ezáltal új jövőt létesítettek maguknak. A hegyközség intézménye hámarosan népszerű lett és az országban meglehetősen elterjedt. Ugy a hegyi, mint a homokiszőlő rekonstrukciója bekövetkezett. A konjunktúra olyan volt a következő időkben, méginkább a háború alatt, hogy a borértékesítés akadályokba nem ütközött.

Hiszen itt volt a nagy fogyasztó terület, a közös vámterület, amely a borértékesítés tekintetében könnyű helyzetbe hozta a szőlőgazdákat s borértékesítésünkkel nem volt nehézség. Természetes, hogy a hegyközségi költségeket a szőlőgazdák könnyen viselték, mert látták azokat az igen nagy előnyöket, amelyek a hegyközségek létezése folytán reájuk háramlanak.

Az idők azonban változtak, a hegyközségek intézménye lassan-lassan visszafeljődött. Egyik szakjegyben olvastam, hogy vadvirágokká váltak a hegyközségek. A hegyközségi

elnököknek a legnagyobb gondot okoz az, hogy a hegyközségi díjat behajtsák, mert hiszen a hegyközség mást nem nyújtott, mint azt, hogy közös őrzésre fogadott fel egy őr, az őr teljesítette kötelességét, ugyanakkor azonban a szőlőgazdáknak hozzá kellett járulniok pótdobában a mezőéri költségekhez is.

Kedvezményekkel is támogatni kell a szőlőtermelést!

T. Ház! Ezeket azért bocsátottam előre, hogy levonjuk a tanulságokat. A földművelésügyi miniszter ur törvényjavaslatát helyeslem, örömmel fogadom, mert kétségtelenül nagy lépés afelé, hogy a szőlőtermelést és a gyümölcsstermelést átszervezzük. Meltóztatassanak meggyőződve lenni arról, hogy a szőlő- és borértékesítést s a gyümölcsértékesítést is ott kell kezdenünk, hogy magát a termelést kell megszervezni és pedig nemcsak megszervezni, de átszervezni. (Egy hang a jobboldalon: Irányítani!) — Természetesen az átszervezéssel együtt jár az irányítás is. Már most, ha a hegyközségi szervezkedést, a kötelező társulási rendszert behozzuk, ezt tesszük azért, mert semmiféle szabadfarsulással eddig ezt a célt el nem tudtuk érni. A magyar gazdában megvan az a tulajdonság, hogy engedi azt, hogy egy kisebb rész szervezkedjék, előbbre vigye a mezőgazdaság, a termelés ügyét, de a nagy többség visszavonultan nézi annak a kisebbségnek törekvéseit. Már pedig ma országos érdek, igen t. Ház, az, hogy szőlő és gyümölcsstermelésünk átszervezzék. En tehát, amikor most a miniszter ur törvényjavaslatát elfogadom, egyúttal hozzáteszem azt, hogy nem tartom elegendőnek ezt a javaslatot a szőlő és gyümölcsstermelés átszervezése és értékesítése előmozdítása céljából.

En nagyon szeretném t. Ház, hogyha valahányszor termelési javaslatot tárgyal a parlament, vagy a pénzügyminiszter ur vagy annak helyettese jelen legyen, mert hiszen összefüggnek az itteni felszólalások olyan kívánalmakkal, amelyeket a pénzügyminiszter urnak tudomásul kell vennie. A 90-es években a hegy-

közégségi szervezet elterjedt, mert együttjárt a hegyközségi szervezettel a kormányának egy másik akciója, igaz, az államnak sokkal könnyebb helyzetében, azonban ma is együtt kell járni és ezt a szervezést kell követni egy másik akciónak, amely a pénzügyminiszter urat érdekli erősen.

Igen t. Ház! Sokan azt mondják, hogy a szőlőgazdáknak adott hitelek kárba vesznek, mert hiszen a szőlőtermelés egy elveszett termelési ág. Én nem osztozom ebben a nézetben. Gyakorlatból bizonyíthatom, hogy az a 30 milliárdnyi szőlőgazdahitel, amelyet pár esztendője az állam nyújtott a szőlőgazdáknak, a mai napig az utolsó fillérig vissza van fizetve. Nehéz helyzetben fizették vissza a szőlőgazdákat, tehát látszik az, hogy nem elveszett pénz, amit az állam erre a célra ad. De, t. Ház, nem szabad nekünk abba belenyugodni, hogyha a szőlőtermelés és borkészítés nehézségekre ütközik, hagyjunk fel vele. Hiszen minden téren lehet hallani defetista hangokat, amelyek, ha látják azt, hogy bizonyos termelési ág nehézségekre ütközik, azt mondják, hogy térjünk át más termelésre. Már hallottam olyan hangot is, amely azt mondja: miután a világgiaconak 90 millió méterméterre buzekelesse van és ez a felesleg évről-évre növekedni fog, mert az óceántúli országok búzát termesztene és növelik a termelést, a buzekelesről is át kell térnünk más termelési ágra. Hiszen a végén akkor odajutunk, igen t. Ház, hogy semmit sem termelhetnénk.

Nekünk a szőlő- és gyümölcsstermelést forszíroznunk kell. Én a külkereskedelmi mérleg passzivitását nem úgy képzem eltüntetni, hogy egyetlen termelési ágat forszírozok, hanem a mez gazdaság és ipar minden téren kell a hazai, a nemzeti termelés forszírozni. Hogy tehát a hegyközségi terhekkel megbarkozzanak a szőlőgazdák, ahhoz feltétlenül szükséges az először, amit a miniszter ur iránti bizalomból várok is, hogy a végrehajtásnál kellő tapintattal (Forster Elek: Ugy van! Ez nagyon fontos dolog!) és kellő gyakorlati érzékkel történjenek az intézkedések. Meg vagyok győződve róla, hogy egy a miniszter ur, aki maga is gyakorlati szőlőgazda, aki kellő érzékkel bír a gyakorlati élet iránt, mint a miniszterium, amelynek osztálya élén olyan kiváló szőlőtermelő szakértő, mint Balácsi miniszteri tanácsos áll, megtalálják a módot, hogy ez a kényszerjavaslat, amelyre szükség van, megfelelő tapintattal legyen végrehajtván.

A második az, hogy a hegyközségeket tartalmilag töltsük ki. A törvényjavaslat maga nagyon helyesen utal azokra a feladatokra, a melyeket a hegyközségeknél szántak. Nem szabad a hegyközségeknél tisztán hegyőrtartó szervezeteknek maradniuk, mert hiszen abban a szőlőgazda csak azt látja, hogy fizeti a hegyőri díjak mellett a mezőrt is, akinek költségéhez nem kellene hozzájárulnia.

A borfogyasztási adó fokozatos eitörlesztéséért!

T. Ház! Egyidejűleg könnyíteni kell a szőlőgazdák terheit, a szőlőtermelés terheit. Méltóztatassanak megengedni, kénytelen vagyok visszatérni megint a multikori vita anyagára. A borfogyasztási adónak mérséklése feltétlenül nagy akadályt hárít el a bor értékesítése elől. (Ugy van! Ugy van! a közepén.) Méltánylom azt, hogy a pénzügyminiszter ur más úton iparkodik a szőlőtermelést és a borértékesítést bizonyos rekompenzációkkal előmozdítani, de az a körülbelül 40 millió pengőnyi teher, mely a szőlőtermelést sújtja borfogyasztási adó révén, nincs rekompenzálva egy-két millió pengő kedvezménygel. (Ugy van! a közepén.) Maradok azon az elvi állásponton, hogy a borfo-

gyasztási adót a közégek és városok rekompenzálásával fokozatosan el kell törölni. (Helyesítés a közepén.) Képtelenség ugyanis az, hogy egy terményt, a melynek termelési ára 20-30 fillér között mozog, majdnem ugyanakkora adó terheljen. (Egy hang a közepén: Sokkal több!) Kétségtelen, hogy a borkereskedők huznának először hasznot ebből, azonban tartom azt a tételt, hogy minél kevesebb teher sujt egy terményt, annál könnyebb annak értékesítése. Hiszen, hogy a pénzügyminiszter ur jelenlétében is beszélhetünk majd ezekről a dolgokról, ha a költségvetési vita megindul. Ezért ezt a kérdést napirenden fogjuk tartani és hiszem, hogy megoldásra is fogjuk tudni juttatni. (Helyesítés a közepén.) Ha a szőlőgazdák látják azt, hogy egy oldalon könnyebbednek a terhei, akkor a hegyközségekkel járó aránylag nem nagy terheket könnyebben fogják viselni, különösen ha azt látják, hogy a hegyközségi szervezkedés nagy előnyökkel jár, ha azt látják, hogy beszerzéseikben, a hitelakciókban, az értékesítésben előnyükre válik a hegyközségi szervezkedés. Meg vagyok győződve arról, hogy ez a törvényjavaslat, amely az életbe nehezen fog átmenni, a gyakorlatban így rövidesen népszerű törvénnyé válik.

T. Ház! Nagy eredményt várok a hegyközségek működésétől a szőlőtermelés átszervezése tekintetében. Mikor itt volt Franciaországból a francia szőlőgazdák vezére, Bergét abbé érdeklődött, hogy mennyi a bortermelésünk, azt mondtam neki, hogy átlag hárommillió hektoliter nyolcmillió főnyi lakosság mellett. Bergét abbé megjegyezte: hiszen nekünk akkor még be kellene hoznunk bort, nemhogy még azon panaszkodjunk, hogy nem tudunk bort kivinni. Franciaország maga körülbelül átlagosan 50 millió hektoliter bort visz ki, amit azonban kivisz, azok a legprimább borok, azokat a borokat kivéve, amelyeket a belgák visznek ki pinczeszerű kezelésre. — Belgiumban ugyanis szőlő nincs, de pince annál több van. Az ideszállított borokat kivéve, mind a legfinomabb palackborok azok, amelyeket a franciák kivisznek.

A Somló védelme — nemzeti érdek.

Arra akarok rátérni, hogy a mi bortermelésünknek előbb-utóbb odáig kell fejlődnie, hogy kivételre főleg a nemes borvidékek termékeit iparkodjunk tökéletesíteni. Más oldalról pedig a csemegeszőlőtermelésre kell átérni. (Helyesítés a közepén.) A nemes borvidékek védelmét különösen ajánlom a miniszter ur figyelmébe. Méltóztatassék megengedni, hogy most egy kissé lokálpatrióta legyek, de hozzám áll a legközelebb az a szőlőtermelő hegyvidék, az a borvidék, amelyről szólni kívánok. Azt hiszem, hogy Magyarország két-három legértékesebb borvidéke közé tartozik a somló. (Ugy van! a közepén.) A Somló történetileg, természetileg és gazdaságilag egyik legkiválóbb kincse az országnak. Somló története visszanyúlik Magyarország középkorába, amikor Bakács Tamás lakta a a somlói várat, Visszanyúlik Vak Botyánig s a történelemnek legnagyobb alakjai voltak lakói a Somlónak. Somló vidéke szőlőtermelésből él s nagyon természetes, hogy a nép ezt a hegyet megbecsüli és feltve őrzi. Soha nem tapasztaltam olyan feltét nagy és kisemberek között egyöntetűen megnyilatkozni, mint mikor a Somlóról és a Somló szőlőtermeléséről van szó. A Somló hegye egy kialudt vulkán, amelynek talaja speciális és előtű az ország többi szőlőtalajától. Aprósbrótes talaj, amely a látvánk maradványa s amely — egészégségi tekintetben az ország legkiválóbb borát termeli. Külföldi szakértők, akik izlették a Somló borát, úgy nyilatkoznak róla, hogyha

ebből a borból nem 200 katasztrális hold területnek termése állna rendelkezésre, hanem több, akkor a somlói-bor vetekednék a tokaji borral, hogy Magyarország borainak hírnevét megalapítsa a külföldön.

T. Ház! Elismeréssel kell adózni azok iránt a gazdák iránt, akik a Somlón minden állami támogatás nélkül iparkodtak — és ez sikerült is nekik — a szőlőtermelést a legmagasabb kulturúra fejleszteni. A két tanítórúnd, néhány uradalom, de ezekkel együtt a a kisgazdák is, akik a Somlón gazdálkodnak, a legkitűnőbbben gazdálkodnak a szőlőtermelés és a pincekezelés terén.

Ez a bor kétségtelenül a külföldön nagy becsületet szerez az országnak és a többi bor értékesítését is megkönnyíti. Nagyon természetes, hogy a somlói-bor valamivel drágább, mint a homoki-bor, vagy a többi fogyasztásra kerülő borok, azonban mégis arra kérem a mélyen t. földmíveléstudó miniszter urat, méltóztatassék megpróbálni a budafoki-pince és a külföldi borkházak révén a somlói-bort, — ha nem is lehet nagy mennyiségben — de bizonyos mennyiségben kívünni s meg vagyok győződve arról, hogy a magyar bor hírnevét ezzel a borral nagymértékben sikerül emelni.

A somló szőlőtermelés ma körülbelül magára van hagyatva. Nagyon fontos lenne az, hogy a somló szőlőtermelés érdekében egy mintaszőlő- és oltványtelep létesíttessék. Nem vagyok hive mindenütt az állami intézményeknek s nem kívánom azt, hogy ez a telep állami intézmény legyen; az állami telepek szaporítását nem akarom. (Helyesítés.) De meg vagyok róla győződve, hogy ha a hegyközségek a Somlón megalakulnak, akkor ott fognak vállalkozni arra, hogy a somló szőlők rekonstrukciójára megfelelő vessző- és oltványtelep létesíttessék. A miniszter urat csak arra kérem, hogy kísérje ezt a fejlődést, ezt a szervezkedést jóindulattal és lehetőleg támogatással. (Gyömöréy Sándor: Nagyon üdvös dolog volna)

Jellemző, hogy az országnak ez az egyik legkiválóbb szőlővidéke járható utakkal egyáltalában nincs ellátva. A szomszédos községek szegények, nem teltek nekik utak építésére. Továbbmegyek, rakodóállomása sincs a Somlónak. É tekintetben az Államvasutak belátására számítunk, hogy Somlóvásárhelyen a somló borkereskedés részére végre rakodó-állomást létesít.

A Somló érdekében még egy kérésem volna a mélyen t. földmíveléstudó miniszter urhoz. Azt látom, hogy a törvényjavaslatához egy kimutatás van mellékelve, amely a hegyközségi tanácsok tervezett területi beosztását foglalja magában. A törvényjavaslat úgy szól, hogy 12.000 katasztrális hold és legalább 10 hegyközség kell ahhoz, hogy egy vagy két vármegyében hegyközségi tanács alakíttassék. Kétségtelen, hogy Veszprémvármegyében közel 6000 katasztrális hold szőlőterület van, tehát Veszprém megye hegyközségi tanácsot nem tud felállítani. Veszprémvármegye a terv szerint egyesített meg Győr, Moson, Pozsony, Sopron és Vas vármegyével. A képtelenség ebben a tervben csak az, hogy a Somló, Ság nemes borvidékeinek delegáltjai kénytelenek lesznek Sopronba menni a hegyközségi tanácsai ülésekre.

(Jövő számunkban folytatjuk.)



Hirdetéseket jutányosan felvesz a kiadóhivatal

Pontos

a szőlővesszők megbízható helyről való beszerzése!

Szőlőültetvények: ripária és berlandieri alanyokon, sima és gyökeres alanyvesszők, gyökeres hazai és othello vesszők prima minőségben kaphatók államilag ellenőrzött telepünkön:

Badacsonyi-vidéki Szőlőtelep Kezelőse, Tapolca, Zalamegye

Kérjen érjegyzéket!

Vízönteladót keresünk!

A devecseri kulturház.

A huszadik század népének kulturális fejlődése már odáig jutott, hogy az egyszerű emberek sem elégszenek meg azzal, hogy váhahogyan írni és olvasni tudjanak. A korral lépést kell, hogy tartson, mert ha ezt nem teszi, akkor alul marad, elcsenevészedik, elsovad és gazdaságilag főnkremegy.

Ma már az emberek nem elégedhetnek meg téli szórakozáshelyül közönséges pipacéhházakkal, hanem ott, ahol csak mód és alkalom nyílik, olvasó és népköröket alakítanak, hogy a több tudást és műveltséget önmagukban fejlesszék és ott, ahol ezt a hiányosságot nélkülözni kell az anyagiak miatt: ott maga a kormány iparkodik a bajon segíteni, mert különben a kulturális országai úgy gazdaságilag, mint szellemileg fölnék kerekednek. Lépten-nyomon tapasztaljuk, hogy az a kis Dánia, a nagykiterjedésű Németország és a velünk rokonszenvező Hollandia mind felül kerekedett közgazdaságilag és szellemileg. Nekünk magyaroknak csonka országunkban minden erőnk s idegzetünkkel, kétszeres erővel és szorgalmas munkával kell dolgoznunk, hogy a nagy és kis nemzetek sorában megállhassuk a helyünket.

Tovább megyek. A magyar kormány már kötelezővé teszi az összes községeknek a rádió felállítását, ami a kulturát terjeszti, a gazdasági és élelmiszerárakat tudatja a nagyközönséggel és ez korunknak legnagyobb vívmánya.

A magyar kormány költségvetése összeállításánál egyes városoknak és községeknek népházépítését segélyezésére gondolva, csonka országunk számos helységének már utalt is ki bizonyos nagyságu összeget, amelyek között a mi szerény kis városunk is helyet foglal.

Kormányunk jóvoltából dr. Schandl Károly öméltsósága szorgalmazása folytán a múlt évi május második felében a veszprémmegyei alispáni hivatalnak átutaltatott Devecser nagyközség részére 23.800 pengő azzal a megállapítással, hogy Devecser kulturházat kapjon, mégpedig olyan kulturházat, hogy ott azok, akiknek az élet mostoha viszonyai nem engedték meg, hogy közép vagy másféle felső iskolába járhattak, mindazokat ott az építendő kulturházban pótolhassák.

A kulturház eddigi felépítésének legnagyobb kerékkötője az volt, hogy erre alkalmas telék ezideig még mindig hiányzott. Most azonban, múlt hó 9-én a kisgazdák körében mozgalom indult meg oly irányban, hogy Esterházy Tamás gróf urhoz memorandummal forduljunk acélból, hogy az Arany János-uccai házat, amelyet körülbelül 35 éve használ már a devecseri r. k. Népkör, engedje át a kulturház céljaira.

Most pedig egy új stációhoz értünk és egy kakasléppessel előbbre jutottunk. A memorandumot nem a gróf urhoz, hanem Schandl Károly öméltsóságához juttatták maguk a kisgaz-

dák s jóakaratu támogatását és közbenjárását kérték, hogy érdekükben lépjen közbe a gróf urnál, amit kegyes is volt vállalni és ugyancsak a múlt hó 25-én a gróf ur készséggel engedett a kisgazdák óhajlásának azon kikötéssel, hogy azt 2 és fél év alatt kötelesek lesznek beépíteni.

Mi devecseri kisgazdák szeretettel kérjük mindazokat az illetékeseket, akik hivatva vannak úgy szavukkal, mint pedig a tehetségükkel a jó ügyet siettetni: hassanak oda, hogy a kulturház mielőbb tető alá jusson!

Oláh Károly
kisgazda.

H I R E K

Én azt akarom...

Én azt akarom, hogy rossz hírem terjesszék.
Szögezzék rám a fájdalom keresztyét,
Mindenki szídjon; rám követ is vessen.
Mindenki gyűlöljön, senki se szeressen.

Legyek a célja gunynak, hántalomnak,
Kit semmibe se vesznek, ide-oda dobnak.
Legyek én senki, hitvány senki, semmi —
Tanuljatok meg lélekből megvetni.
Fessétek rám a rut gyalázatot,
A föld poráig lealázzatok!
Hetedizig átokkal verjetek,
Rémitve velem gyenge gyermeket;
Legyek az ördög élő földi képe,
Minden bűnösöknek vértkiáltó vélke.
Legyek a bosszuálló Isten átka,
Ki minden bűnötök a szemetekbe vágja
S ha majd a Golgothán százszor megöltetek:

Omoljon rátok a szívem véréből
A mindent megbocsátó örök szeretet!
Somogyi Károly

— Halálozás. Némethy Ferencné, Némethy Ferenc nyug. uradalmi főkertész felesége, febr. 25-én hosszas szenvedés után meghalt. Temetése szerdán ment végbe nagy részvét mellett. Halála alkalmából családja az alábbi gyászjelentést adta ki: „Némethy Ferenc úgy a maga, mint gyermekei, valamint az összes rokonság nevében fájdalmas szívvel tudatja, hogy szeretett felesége, illetve édesanyjuk, anyósuk, nagyanyjuk és rokonuk: Némethy Ferencné szül.: Magyar Veronika életének 62-ik, boldog házasságának 45-ik évében f. évi február hó 26-án reggel hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. Megboldogult halottunk hült tetemét f. hó 27-én d. u. fél 4 órakor helyezzük a r. k. egyház

sziertartásai szerint örök nyugalomra. Az engedtelő szentmise márc. 4-én lesz a Mindenhatónak bemutatva. Devecser, 1929. február 26-án. Áldás és béke poraira! Némethy Lajos, Némethy Mariska özv. Heckenast Józsefné, dr. Némethy Kálmán gyermekel. Némethy Manci, Heckenast Dezső, Manci, Józsi, Icu unokái. Némethy Lajosné sz. Török Ilonka, dr. Némethy Kálmánné sz. Berán Klári menyei.

— Képviselőnk Devecserben. Kerületünk illusztris képviselője, dr. Schandl Károly, mint velünk közlik, március hó 15-én Devecserbe érkezik s résztvesz az összes devecseri társadalmi egyesületek által rendezendő nemzeti ünnepen.

— Övintézkedések. Az idej abnormis tél annyira megduzzasztotta a folyók vizét, hogy a legtöbb partmenti községben árvízveszedelemről kell tartani. Dacára annak, hogy a mi kis Torna-patakunk a múlt évben lelt szabályozva s medre most tökéletesen tiszta, mégis szüntől van jéggel, úgy hogy hirtelen olvadás esetén előlönne a környéket. Devecser község előjárósága intézkedett, hogy ez elő ne fordulhasson s mintegy negyven munkás dolgozik a veszedelem idejében levő elhárításán.

A zirci és devecseri járási gazdaértekezletek újabb elhalasztása. A Vármegyei Gazdasági Egyesület elnöksége, tekintettel a még mindig tartó hideg időjárásra, a zirci járási gazdaértekezlet megtartását most már véglegesen március hó 17-re, a devecseri értekezletet pedig március hó 24-re halasztotta el. Remélhető, hogy ezekre az időpontokra az időjárás szépen enyhülni fog, az utak járhatók lesznek s a két járás gazdasági közönsége nem lesz megakadályozva abban, hogy a fontos tárgysorozatú gazdaértekezleteken meg ne jelenhessen.

— Tűz. A múlt szombaton délután a Vásárhelyi-úton levő szalmakazaloknál tűz ütött ki. Madarász Pál devecseri ácsmester kazalja gyujadt ki s vele együtt légett egy másik szalmakazal is. A tűz minden valószínűség szerint eldobott gyufától keletkezett, mert több fiatal legény szalmát vitt haza s azok ott cigarellára gyujtottak. A csendőrség megindította a nyomozást.

— Eltörlik az állatforgalmidót. Néhány hónappal ezelőtt a kereskedelem és a mezőgazdaság érdekképviseletai egyaránt a pénzügyminisztériumhoz fordultak és a drágaság leküzdése érdekében az állatforgalmidó eltörölését kívánták. A pénzügyminisztérium hosszas tanácskozás után értesülésünkre szerint most végleg állást foglalt az állatforgalmidó eltörölése mellett. Az erre vonatkozó törvényjavaslatot Wekerle Sándor pénzügyminiszter rövidesen beterjeszti a parlament elé. Az állatforgalmidó eltörölése minden esetre nagy könnyítést jelent, amit az egész magyar gazdasági közvélemény örömmel üdvözöl, különösen akkor, ha ezt a ténnyt az összes forgalmidók fokozatos eltörölését jelentő program első lépésének tekintheti.

Felülmulhatatlan

20 HP és 30 HP

WALLIS

traktorok
teljesítménye, tartóssága,
olcsó üzeme



MASSEY-HARRIS QUARTMANNI

Nemzetközi Gépkereskedelmi R.-T.

— Budapest, D., Vilmos császár-ut 32. —

Kerületi képviselő: Mautner Testvérek, Devecser

Messzemelő
garanciákkal
kedvező
feltételek
mellett
szállítja:

— Nem az a fontos, hogy a fa szép-e, hanem, hogy mit terem. Unhváry József faskolája Cegléd. Oktató nagy árjegyzék ingyen.

— Magyar és német gazdasági csereakció. A Magyar Gazdaszövetség, mint már öt éve, úgy az idén is megrendezi gazdasági csereakcióját. Ennek során gazdasági helyet el nemetországi családoknál. A kiküldött ifjak ott mint családtagok ingyenes ellátásban részesülnek és tavasztól őszig az összes munkáiban részt vesznek. Az illető magyar családnál viszont hasonló módon nyer elhelyezést annak a német gazdának fia, akit a magyar fia van. Erre az akcióra 17 év-nél idősebb gazdaságok jelentkezhetnek, akiknek a szülei önálló gazdasággal bírnak, a Magyar Gazdaszövetség tagjai és az akció tartamára egy német csereifjunak családtagként való elfogadását vállalják. A jelentkezőket ajánlani kell a lakóhelyen levő szövetkezetnek, továbbá a gazdasági egyesület, vagy gazdakör vezetőjének. A részvételi díj 300 pengő, melybe az összes utazási költségek és egy 10 napos németországi tanulmányút költségei is beemlíttatnak. Jelentkezéseket e hó 28-ig fogadj el és egyben bármilyen felvilágosítást is szolgálat a Magyar Gazdaszövetség Budapest, Üllői-ut 25. I. em. 9.

Roykó-féle tiszaujlaki bajszpedró mindenütt kapható

— Tulzottak a fagykáról terjesztett hírek. A legutóbb forgalomba került fagykár-hírekre vonatkozó illetékes helyen azt az információt kaptuk, hogy a legnagyobb óvatossággal és tartózkodással kell egyelőre fogadni ezeket a híreszteléseket, miután a gabona-termes sorsát tulajdonképpen a tavaszi és nyáreleji hónapok időjárása szokta eldönteni. Az ország egész területét ugyiszólván kivétel nélkül mindenütt igen magas hőreget fedt és már csak ezert is igen kevés valószínűséggel bírnak azok a hírek, melyek az őszi vetési gabonatermes fagykáráról röpi-tenek világga kútfőite megállapításokat.

— Influenzajárvány, amely most országosan fellépett s egyre szedi áldozatait, a múlt hét folyamán a devecseri járás területén is fellépett. A vármegye tisztii főorvos jelentése szerint a betegség ezideig enyhe lefolyású. A hatóság a szükséges óvintézkedéseket megtette a járvány megállítására.

— A devecseri anyakönyv. **Születés:** Febr. 22. Szejer Anna leánya Erzsébet rk. Orsos Katalin fia Mihály. **Hala-ozás:** Febr. 22. öz. Nyári Autaine 79 éves, rk., agyvérzés. Febr. 24. Porote László 6 hónapos, agyhártyalob. Febr. 25. Madi Jónone 36 éves, rk., hátgerincsorv. Febr. 24. Bors Ignác 56 éves, tüdőgyulladás. Febr. 25. Mohai József 11 hónapos tüdőgyulladás. Febr. 26. Nemethy Ferencné 62 éves, rk. szervi szivbaj. Febr. 28. Hóbor Ilona 4 hónapos, rk. tüdőgyulladás.

Hirdetmény.

A Devecser és Vidéke Hitel-szövetkezet igazgatósága közhírré teszi, hogy a szövetkezet evi rendes közgyűléset

i. évi március 10-én,

vasárnap d. u. 3 órakor, határo-sáthéptelenség esetén márc. 17-én vasárnap d. u. 3 órakor a deve-cseri község háza tanácstermében fogja megtartani, melyre a tagok megjelenését kéri.

Teljes tisztelettel:
Az igazgatóság.



Felhívás!

Alulírott hegyközségi előjáróság a somlói borok értékesítése érdekében, melegen ajánlja az alanti felhívás megszívleését és a kívánt minták mielőbbi elküldését a Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara címére Győrbe. **Szalay Ottó hegyközségi elnök, Toll Imre hegyk. jegyző, Fabian Dezső hegyk. bíró.**

Tekintetes Előjáróság!

Gazdasági miniszterünk külföldi tanulmányairól visszatérve, töreksenek a szerzett tapasztalatokat hazánk mezőgazdaságának javára mielőbb és minél tökéletesebben értékesíteni.

A szerzett külföldi tapasztalatok alapján egyik megvalósításra váró kiemelkedő feladat lenne mezőgazdasági termelvényeinknek egy hazai, mint a külföldi vásárlókörzönség előtt való országos bemutatása, hogy ezáltal a mezőgazdasági kultúrában való előhaladásunk bizonyíthatassuk.

Ezen nagyjelentőségű cél megvalósítására földművelésügyi kormányunk felhívására az Országos Mezőgazdasági Kamara irányításával és az Országos Magyar Gazdasági Egyesület támogatásával a kerületi gazdakamarák az ez évi március hó 21-től 25-ig megartandó Budapesti Országos Mezőgazdasági Kiállításon és vásáron kerületenként, a kerület mezőgazdasági jellegének, előhaladottságának, agrár-kultúrájának bemutatására szintén kiállítást rendeznek.

Mezőgazdasági kamaránk tervbe vette a nehézségek szomorú borítékesítési viszonyokra tekintettel szőlőgazdánk eladó borainak reklámozása szempontjából a kiállítás részletét a saját költségén megszervezni úgy, hogy a kiállítást igen számosan megtekintő bel- és külföldi kereskedőink figyelmét felhívni, hogy minő s mily mennyiségű bort hol szerezhetnek be.

Szőlőgazdáinknak eladó borkészleteikből fajtánként két-három literes, összesen 2 liter bort kellene bekládenie. Az üvegeknek lehetőleg fehér, teljesen átlátszóknak kellene lennie.

Minden egyes palackon kérjük szőlő-gazdáinkat, jelöljék meg:

1. A bor fajtáját, termelési helyét, évjáratot.
2. A bor tulajdonosának nevét, lakóhelyét.
3. Mily mennyiség van belőle eladó.
4. A bor Malligand (szesz) foka, ez utóbbit hiány esetén a kamara pótolná.

Ugy véljük, hogy mezőgazdasági kamaránk ezen az uton fejtheti ki legnagyobb munkásságát szőlőgazdáink érdekében. Megjegyezzük, hogy a boroknak a kiállításon való bemutatási költségeit a kamara viselné. Értékesebb küldeményeket a kiállítás után a bekládenők készpénzzel rendelkezésre bocsájítunk.

Tekintve a cél közgazdasági fontosságát, kérjük a tekintetes Előjáróságot, az esetben, ha ott a Hegyközség meg van alakulva, úgy felhívásunkat hozzájuk átteni sziveskedjék. Ellenkező esetben kérjük az illetékeseknek tudomására hozni és odahatni, hogy nagyobb eladó borkészlettel bíró szőlőgazdáink jelzett bormintáikat legkésőbb március 10-én a Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara címére „Győr” küldjék be.

A Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara nevében: gróf **Kluen-Hadovány** Károly s. k., felsőházi tag, elnök, dr. **Ormándy** János s. k., m. kir. gazd. főtanácsos, igazgató.

Gyógymódok hajdan.

Irtá: Porkoláb István.

(Folytatás és vége)

Kolera ellen Morvai János a Lalichénál nem kevésbé drasztikus módokat „javallotta”: „A beteget meleg ágyba fektettem, dunyhák-kal, bundákkal betakarítottam, hogy legkisebb mértékben se jusson hozzá levegő, egyedül az orralyuka marad takarlatlan, a fejére ruhát tétetek. Egyszersmind kőtestet készítették, fordormentát, istenfát, borszikot, zsályát, uton termő mályvát összevegyedve megforráztam vízzel, két ruha közé tetetem a füveket és egyik oldalát forró borral locsoltam meg én jó melegen a beteg gyomrára köttem, frissen és jó melegen betakarítottam ismét. Italt is mindjárt készítették, fordormentát, bodzavirágot vagy székfűvirágot forráztatok és ezt gyakran melegen adom a betegnek. Ha aztán szomjuhozni kezd, azon melegen adom neki; ha éhezik, meleg levest főzök és adok, de italul erre is árpalevet. A súlyosabb nyavalyával meglepett betegekkel szintegy bának, mint írák, csak ha azon módon nem lehet izzadásra bírni, őket párolgatom vagy fürdetem. A párolgást eképet tetetem: lúgzó vagyis kádat vítvén be a házba, a beteget a lúgzóba tett kis székre ültettem, melléje a lúgzó fenekére két-három tüzes téglát, ezekre egyenlő mértékkel vegyített ecetet és pálinkát öntetek és azonnal egész nyakig bundákkal és dunyhák-kal betakarítottam a beteget, mindaddig ismételtetem a tüzes téglá berakást és locsolást, míg a beteg izzadásra nem jó. A párolgást így is lehet tenni: akácsa hajtásokat kell szedni, vízben megfőzni és forrón a lúgzó edénybe tölteni, melléje egy kis székét, melyre a beteg a lábát teszi és egy nagyobb, melyre ül, hogy forróvíz ne érje, így a beteg jól körül bundáztatik és izzásba hozatik. Igen hasznosnak tapasztaltam az akácsa növényekkel forralt fürdőt is, leginkább ezt gyakoroltam most, ezelőtt pedig szagos füvekből készített fürdőt gyakoroltunk...”

Ennek az általánosn elterjedt gyógy-módnak eredményeiről nincsenek pontos adataink, de az így kezelt kolerás betegek közül a halottakat összeirta a pápai járás szolgabírája 1831-ben. Az eredmény: Alsógörzönyben egy hónap alatt 68, Acsádon 32, Marcalton 73, Nagydémen 20, Csóton 22, Vaszarón 23, Szentiványon 24, Nyőgéren 14 halott annak ellenére, hogy össze-vevva itták és párolgatták magukat a Morvai-féle „orvossá-gokkal...”

A rádió vezérfonala

Összeállította:

Zakaria János

okl. gépészmérnök

a Rádió Amatőrpostá szerkesztője

Kapható:

a DEVECSERI UJSAG kiadó-hivatalában.

Utolérhetetlenül

tökéletes, tartós és nagy teljesítőképességű az Államgépgyári

acélkeretű

golyós-

csapágyas

cséplőgép

Szemvesztetés nélkül működik. — Piacképes gabonát szolgálhat!



Előnyös fizetési feltételek mellett szállít minden mezőgazdasági gépet:

Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérigőnöksége,
Nemzetközi Gépkereskedelmi R. T. Bpest, V., Vilmos cs.-ut 32.
Kerületi képviselő: **Antner Testvérek, Devecser.**

Az alumíniumból készült főzőedény használatáról és tisztításáról.

Az ember táplálkozása az idők folyamán igen nagy átalakuláson, fejlődésen ment át. Az ehető anyagokat előkészítés, puhítás, főzés nélkül eszi a kezdetleges ember. Majd mechanikai uton, később tűzőn teszi az edeleket jobba, emészhetőbbé, ízletesebbé, eltarthatóvá. Hamuban megtűzített kőveken, kagylóhéjakban süt-főz. Talán véletlenül, vagy a természet játéka folytán ráeszmél az agyag megmunkálhatóságára. Először játszik, majd edényt készít, ipart üz és művészt lesz. Az agyagedényt szárítja, égeti s végül mázzal bevonva égeti. A különböző régészeti ásatások bizonyossága szerint az agyagedény már igen régi korban ismeretes és használt készlekedési eszköz volt. Későbbi korban a vas, bronz előállításával fémekből készült az edény.

A kultúra fejlődésével igen különböző anyagok szolgáltak edénykészítésre. A jó használhatóság, olcsóság az a két faktor, amely szabályozza az anyagok felhasználását. Főzőedény gyártására alkalmas mindazon anyag, melyből olcsón tartós edény készíthető. A lábas, a fazék oly anyagból való legyen, mely hő, víz, ételmelekek hatására alak- és anyagváltozást nem szenvedjen. Az edény a folyadékot ne eressze át s belőle víz, folyadékok, fűszeres és savanyú ételek ne oldjanak ki semmit, főleg mérgező vegyületeket. Gazdasági szempontból előnyös a kevésbé törékeny és jó melegátvevő anyag. Ez utóbbi használata kevesebb tüzelőanyag fogyasztással jár. Ezért a törékeny és nehezen melegedő agyagedények mellett a különböző fémedények készítése kezd általánossá válni.

A vas rozsdásodik. A zománcsal bevont vasedény hamar leütődik. Az agyag, porcellán stb. igen törékeny. A rézedény, valamint a nikkeledény használata — különösen savanyú ételeknél — gyakran mérgezési tüneteket okoz. Azonfelül a réz és nikkel drágaságuk folytán nem általános használatu edénykészítésre.

A természet csodálatos játéka, hogy éppen a rozsz melegvezető és törékeny cserép és porcellanedény alpanyagában: az agyagban lelhető fel az alumínium fém. Ebből készül az alumíniumedény.

A fém alumíniumot 102 éve, 1827-ben állította elő Wöhler göttingai vegyész. Ma a bauxit nevű kőzetből gyártják elektromos uton az alumíniumot. Az alumínium a jövő féme. Az alumínium a föld közeitének nagy részében előfordul, de ezekből ma még nem rentábilis az előállítás. 1854-ben még elég drága volt a fém alumínium: egy kg-nak ára 2750 pengő volt. Ma ez a mennyiség kb. egy pengőbe kerül. A háború előtti világtermelés évi 60.000 tonna volt. Ma pedig 200.000 tonna az évente gyártott alumínium fém mennyisége.

Az alumínium ezüstfehér színű, könnyű (a viznél csak 2 $\frac{1}{2}$ -szer nehezebb) fém, amely igen jól nyújtható, hengerelhető s könnyen munkálható. Igen előnyös tulajdonsága, hogy nem rozsdásodik, fénye sem nedves, sem száraz levegőn nem változik, nem rozsdásodik. Képződik a felületen ugyan igen vékony oxidréteg, ez azonban megóvja a további oxidációtól.

A fém alumínium olcsósága, könnyűsége, jó megmunkálhatósága, nem rozsdásodása; stb. következtében igen általános használatnak örvend, különböző disztárgyak, dobozok, kulcsok, repülőgépkatapultok, edények stb. készítésére alkalmas. Használata a repülőgépgyártásnál ma szinte nélkülözhetetlen. Az alumínium jó tulajdonságai folytán főzőedény készítésére igen bevált és általánosan használt anyag.

Mansfeld, Garamatschikov, Heyn és Bauer, Groszfeld stb. kutatók vizsgálatokat végeztek az alumínium-főzőedény használatára vonatkozólag. Magam is kísérleteztem az alumíniumból készült főzőedénnyel. Teát, leveket, főzeléket stb. készítettem, tejet forraltam, kútvizet, ecetet, sós tejsavas vizet tartottam benne stb. Mindegyik kísérletekből az derült ki, hogy alumínium alig, vagy oly kis mennyiségben oldódott ki, ami semmiféle hatást még az izre sem gyakorolt. Különben is az alumínium e sói egyáltalában nem ártalmas hatásúak. Ételeink közömbös, sós, vagy savas hatásúak.

Az alumínium híg savas közegben nem igen oldódik. Kétségen kívül megállapítható az, hogy az alumínium edényben való főzés semminemű egészségügyi kellemetlenséggel, vagy kárral nem jár.

Igen vigyázni kell azonban az alumínium-edények tisztításánál. A fémalumíniumot ugyan is a lugok igen jól oldják. Ezért ezen edények tisztításához lugkoldatot (maronátrón, jégszóda) vagy fahamból készült lugoldatot, vagy surolásra fahamut használni nem szabad, mert az ily tisztítás mellett az alumínium-edény idő előtt kilyukad. Legjobb az alumínium-edényt forró vízben mosni és finom homokkal, kőporral surolni. Sok helyen a mosogató vízben szódát (egy-két mogyorónyi nagyságban) szoktak feloldani, hogy az edényekről a zsíros ételmaradékok könnyebben eltávolíthatók legyenek. Az alumínium-edényt e vízben sem nagyon tanácsos mosni, mert a szódás víz is erősen oldja az alumíniumot. Szokták az edényeket különböző pasztával, „Vim”, „Lucullus” stb. alumíniumtisztító szerekkel kezelni. Ezek a tisztításra megfelelőek és ezekkel kezelve az alumínium-edényeket, azok színtüket, fényüket sokáig megtartják.

A fém alumínium előállítására szolgáló bauxit Csonkamagyarországon a Bakony hegységben nagy mennyiségben található. Sajnos azonban, hogy nyers alumíniumot előállító magyar gyárüzem nincs. A bauxitot külföldre viszik és a nyers alumíniumot külföldről kell behoznunk. Alumínium-edényt gyártó magyar gyár Budapesten kettő van.

Használjunk magyar gyártmányu alumínium-edényt. Ezáltal sok magyar munkásnak adunk kenyert, használható és szép edényeink lesznek és ha a fogyasztás emelkedik, talán megvalósul a magyar nyersalumíniumgyár eszméje és magyar anyagból magyar kéz munkájával állíthatjuk elő a szép alumínium-edényt s más tárgyakat. Ez nemzetgazdasági szempontból is igen nagy előnyt jelentene.

Fentiek szerint az alumínium-edény sütésre, főzésre, ételek elkészítésére és eltarítására igen alkalmas. Használata semmiféle káros, vagy mérgező hatással nem jár. Gondosan (nem luggal!) tisztítva sokáig használható és díszre lesz konyháinknak.

Magyaróvár.

Szanyu István
kir. főgyógyász

Méhészek figyelmébe!

10 szalmakasos, erőteljes méh-

család jutányos áron eladó.

Bővebbet a tulajdonos:

Csizmazia Aladár
Devecser (Szőlőhegy)

A legelőre hajtott állatok biztosítása.

A Vármegyei Gazdasági Egyesület szolgálatait véli tenni az állattartó gazdaságok számára, legelőtársulatoknak, kösbirtokosságoknak, mikor tudomásukra hozza, hogy a legelőre hajtott állatokat a legeltetés időtartamára a legméltányosabb díjtelek mellett lehet biztosítani elhullás, kényezervégés, villámcsapás esetére. Ezt a biztosítást ágenszót a Gazdák Biztosító Szövetkezete vette fel a teletkörébe, maga a Vármegyei Gazdasági Egyesület is sokszor tapasztalta, hogy legelőn igen gyakoriak a ragadós állatbetegségek által fertőző betegségek, aminek folytán úgy a lovak, mint szarvasmarhák között érzékeny jelességet okoznak az ott szerzett betegségek, mert azon bajok rendszerint az állatok elhullásával végződnek. Ámennyiben, hogy a legelőn tartózkodó állatok a különböző fertőző betegségek okozta elhullásoknak vannak kitéve, igen gyakoriak azon sérülések, melyeket az állatok egymáson okoznak s amelyek igen gyakran ha nem is elhullást, de az állatok kényezervégését teszik szükségessé. Igen gyakran előfordul a meleg nyári napokon, hogy a legelő állatok közt tesolyt a villám, sokszor nem is egy, de több állatot megöl.

Mindenen bajok ellen csekély anyagi áldozattal lehet védekezni a legelőre hajtott állatok biztosításával. A Gazdák Biztosító Szövetkezete az állat értékének 80 százalékat megtéríti kifizetés vagy kényezervégés esetén. A biztosítási díjtelek a lovak és vegyes marhadállománynál az állat értékének 2 és fél százaléka, teheneknél 3, növéndékmehénél 2, juhoknál és kecskéknel 1 és fél százaléka. A legelőre hajtott állatok biztosításának szándékát legelőnyösebb a Vármegyei Gazdasági Egyesület igazgatójának bejelenteni. Ezen bejelentésben megemlítendő a legelőre kihajtott állatok fajta, kor, száma és értéke. Az egyesület ezen adatok birtokában az illető községekbe kiküldi a legelőbiztosítási felvételre a Gazdák Biztosítási Szövetkezete szakbiztosítóját, aki e célból összehívandó értekezleten a felvilágosítókat megadja a gazdákhoz. Nagyobb számú legelő állat biztosítása esetén a szövetkezet még mérsékli a fenti díjtételeket. A legelőn való ragályos jelekkel szemben a védőoltások szükséges anyagot ingyen bocsátja a szövetkezet a biztosított jelek rendelkezésére s ezek hívására az egyesület állatorvosát is kiküldi az állatállomány megvizsgálására s a védőoltások elvégzésére.

Rádiókedvelők!

Autótulajdonosok!

Modern detektoros rádiókészülékek, lámpás és transzformátoros erősítéssel, 3 5 csöves Neutrodyne és más rendszerű készülékek, mindenemű rádiószerelési anyag amatőröknek, anód- és fűtőtelepek beszerzése a legelőnyösebben

DEVECSER KÖZSÉG VILLAMOS MŰVE ÜZEMÉNél

— DEVECSER, Damjantich-u. eszközölhető —

Vállalunk antennaszereleket vidéken is. — Anód-, fűtő- és autóakkumulátorok töltése mindenkor. — Hangszórók.

P. 3271/1928/2 sz.

Hirdetmény.

A veszprémi kir. törvényszék, mint birtokbíróság közhírré teszi, hogy a Devecser község részére levante gyárlótér céljaira szükséges s a devecseri 2284 sz. tjkvben A + 2 sorsz. 1973 hrsz. alatt felvett Bónyi Ignác és felesége Dani Terézia, illetve ez utóbbiak özvegye, néne, Nagy Károlyné Bónyi Rozsika, Bónyi Anna, Bónyi Anna, Bónyi Anna, Bónyi József, Bónyi Ilona és Bónyi Sándor tulajdonát képező ingatlanból 1 kat. hold 1297 □-öl kiterjedésű ingatlan megszerzése végett a m. kir. keresk.-ügyi miniszter által 83984/1928. I. M. I. sz. alatt engedélyezett és illetve 112.537/1928. sz. alatt elrendelt kisajátítási ügyben, melyben Veszprémmegye közigazgatási bizottsága a kisajátítási összeírást és tervét végérvényesen megállapított az 1881. évi XLI. tc. 46. §-a alapján a kártalanítási eljárás megkezdésére és az egyezség megkísérelésére a helyszíne, a devecseri kir. bíróság hivatalos helyiségébe határnapul 1929. március 5. napjának d. e. 9 óráját kifizette és hogy az ismeretlen tartózkodású és távollevő érdekelték részére gondnokul dr. Somogyi Károly devecseri ügyvédet kirendelte.

Erre a helyszíni tárgyalásra az érdekelteket azzal a figyelmeztetéssel idézi meg, hogy elmaradásuk a kártalanítás felett hozandó érdemleges határozatot nem gátolja és az egyéni külön értesítésnek elmaradása, vagy a tárgyalásról elmaradás miatt igazolásnak helye nincs.

Veszprém, 1929. jan. 31-én

dr. HEGEDŰS sk. kir. tk. bír.

A kiadmány hitelül:

LENGYEL, ir. főtiszt



Szőlőbirtokosok figyelmébe!

A zirci apátság somlói szőlőgazdaságában szelektált (egyenként jótermő) tőkékről hívatalasztott)

szőlőoltványok

nagy mennyiségben kaphatók.
Vevőknek mindennemű szaktanácsal szolgál

A fővencellér
Somlóhegyen.

Ha anyagi
gondjai
vannak,
vagy ha
jövedelme
nem futja
mindenre,
keresetét



OKRÓL
OKRA
növelheti,
ha könyveinek
terjesztésére
állalkozik.
Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan kell eladni
könyveket részletfizetésre. A mi kiadványaink
mind márkás, irodalmi művek, amelyeknek
terjesztésével tehát tisztességes megélhetést
kaphat minden esetre szép mellékjövedelmet
szerezhet magának. Még ma írjon díjazott
nyomtatványokért, amelyeket
szívesen megküld a

PALLADIS
könyvosztálya

Budapest, V., Alkotmány-u. 4.

GYERMEKEINEK

h u s v é t r a

JÁTÉKSZERT

HUSS FERENC - nál

vegyen!